

，儘量用鮮花、水果來拜，目前雖已獲得若干的成效，但是民俗方面仍待改善，像送喪時所動員的車輛和人員，花費很大，在這方面民政局就缺乏努力。尤其可笑的是出殯時，還要弄些孝子哭墓像演歌仔戲似的，圍着一大羣人觀看，這方面貴局的宣導可能沒有做到。我想民俗的改善要從多方面去努力，誠如局長所講的要配合民間來做。另外我再請教一個問題，就是今天臺北市對於算命問卦貴局有否管理？

黃局長宇元：

這好像是屬於特種營業歸警察局管理。

羅議員世凱：

照你這麼說它是歸警察局管理，而民政局根本就不管，這和民俗風氣是否有關係？

黃局長宇元：

也不能說是沒有關係。

羅議員世凱：

所以我要向局長建議，因為民俗改善的問題深深和社會民衆教育有關，你不能說這是社會教育與民政局無關，我認

爲貴局應該來管，大概貴局第三科要負起這項責任，調查本市現有的算命卜卦一共有多少家？我舉個例子來說：最近有一對夫婦本來非常恩愛，而且已結婚了十八年，就因爲夫妻恩愛所以太太總是希望先生不要變心，結果有一天兩人就一同去看相，那位看相的先生就講，唉呀！你的先生可能在五、六年以後就有桃花運，此時這位太太就想他

的先生怎麼這樣沒良心，兩人結婚已十八年，再過二、三年就二十年了，怎麼這樣寡情，太太就窮囉嗦，喂！老傢伙你會不會忘恩負義，在幾年之後嫌我老就不要我了？結果兩個人爲了這件事吵起來，而且吵得相當嚴重，我知道這事後去看他們，聽說那位先生姓張，我去跟張先生談，告訴他，你不能這樣，我還問他算一次命要多少錢？他說六百元，還有八百元的。貴局推行民俗改善，希望市民拜拜要節約不要大吃大喝，但是局長的看法也許和我不一樣，如民衆在利用適當的時間大吃大喝，正顯出社會繁榮，沒有什麼是非可言。而一些算命看相指點點所帶來的影響更大。

還有剛才在上一組質詢的議員同仁也會提出有關神壇的問題，我聽到本市有一家很有名的寺廟在替人家收驚，不知局長有否聽過？

黃局長宇元：

寺廟有很多人去拜拜的情形是有啦！

羅議員世凱：

那麼有沒有替人收驚呢？

黃局長宇元：

收驚也有。

羅議員世凱：

請問在廟裏替人家收驚是不是可以？

黃局長宇元：

應該是不可以。

羅議員世凱：

因為我是很虔誠的佛教徒，所以我很贊成拜拜，不過在拜拜之餘還替人收驚，局長既然知道收驚是不可以的，爲何還不派人去阻止？

我希望局長如有時間，會同警察局去調查，究竟本市的算命卜卦有多少處？是否要有固定的營業場所？有無法令規定要他們如何來做？如果祇賴百姓的檢舉而叫警察來取締的話，就太消極了。

以上我提的幾點建議，希望局長能够記下來，假定你能從這些地方下手的話，民俗的問題自然而然就會改革。本席認爲民俗的改革並非一兩年就可收效，但希望你們要不斷的做，年年做，必可收到效果。

黃局長宇元：

祇要能破除迷信，這件事就會慢慢的減少。

羅議員世凱：

我也提供你幾個地方，像南陽街、新公園、中華路等地，有時間你就散散步並去算算看是否對不對？看看局長什麼時候可以升官，發財，這是件很好的事情，到底他所講的有沒有道理，然後回家想一想該不該取締，是否要連繫警察局來取締？

黃局長宇元：

我們將會同警察局來連繫，對於這些看相算命的……。

羅議員世凱：

那就拜託你了，謝謝。

方廖議員水蓮：

請教局長關於里民大會的事情，本席最近兩個月來在中山區參加了二十三個里民大會，我發現出席率很低，雖然祇六個月召開一次，但出席率平均祇有十八點八六，其主要原因是區公所的職權有限，在里民大會所提的重要提案，很久都無法替他們解決，甚至有的建議案拖延了五年還未有肯定的答覆，以致里民都沒興趣來參加。因此本席建議貴局應有妥善的計畫列爲重點工作定期完成，俾加強基層組織的功能。我覺得要開好里民大會，列席人員是很要緊的，除了區公所之外，環境清潔處、警察局等單位的有關人員亦應列席到會，否則里民有時提到交通或其他等問題時，都不能夠得到立即的答覆，所以本席建議貴局要做好連繫工作，請有關當地派出所的負責人都要列席參加。其次希望能利用召開里民大會在民政局計畫下，進行防空、防毒知識的傳授，同時在政令宣導項下，告訴里民每逢國家慶典應掛國旗的注意事項，尤其在十月期間更需重視，該掛國旗的時候就掛起來，不要掛國旗時就要妄爲收存，我們仍在加強，凡是列席的單位一定要派員列席，如果不列席的話，我們還是要處分的。關於里民大會決議案執行的問題，因爲有很多里民大會其討論的案子，不一定是

完全屬於里內的事情，牽涉到里以外或是整個區，所以我們將來的里民大會以改爲討論里內的事情，同時增加小型工程費，在六十九年度編列有一千五百六十萬元，如果還不够的話，將來再慢慢的增加，我們希望里內的事情都能獲得解決。

李議員德坤：

局長，里民大會的問題可以說是老生常談，無論是在前幾屆或是本屆的同仁，或在上次大會及本次的大會，大家對此問題都談得很多，而里民大會之所以始終開不好，我想其原因是非常多，同時貴局也不斷的積極在改善。我記得在上次大會質詢時，局長也會答覆過要儘量充實里民大會的內容及加強政令的宣導，還有一個最基本的原因，就是沒有固定的區民集會所，對於各區民集會所的取得，在目前可能很困難，所以我要請教局長，本市目前約有八百個里，究竟要有多少個區民活動中心，以適應里民大會的需要？

黃局長宇元：

目前的情形，有一個里有一個，有些好幾個里也沒有。所以有些是過於集中，有些就太分散，依照我們的計畫，總要四至五個里要有一個集會所。

李議員德坤：

我要請教局長的是無論一里一所也好，幾個里共同合用也好，不知有否調查過本市應有多少個活動中心？

黃局長宇元：

現在祇有六十所，尚在籌建中的有七所，在六十八年度編列預算興建的也有七所，另外還有配合市場改建的，還有利用高架橋橋下，希望能夠撥出一部份作里民集會所，當然這些在過去我們都經過調查和要求，但都還沒有定案，我們的看法五個里要有一個集會所，最少四個里或三個里，不過有些地區相當困難，往往無法找到適當的場所，但是我們仍會繼續努力，以應里民開會。

李議員德坤：

當然在配合公共設施的興建來充爲區民集會之外，我記得局長也會經講過，要以市價購置使用，我想這個構想非常好。不過我要請教局長，在這半年以來，貴局，以市價購置作爲集會所的進度和計畫如何？

黃局長宇元：

因爲市價和我們所規定的造價出入太大，限於目前的法令我們一時還未能辦到。所以以市價購置的里民集會所到現在一個也沒有。

李議員德坤：

還請局長拿出魄力，在這方面多花點腦筋。

黃局長宇元：

我們儘量的爭取興建里民集會所，不論是配合公共設施也好，自己找地皮興建也好，當然這要和有關單位一起合建是比較能够辦到的，而如就目前幾座現有或將完成的陸橋下作爲里民集會所，比另外興建還容易解決問題。

李議員德坤：

另外要請教的是在充實內容方面，貴局一再表示要加強政令宣導作專業性的講授，這專業性的講授我認為很好，它

可以使里民大會與市民的生活相結合，但是在這一會期的里民大會，以本席出席里民大會的經驗，我想這一點好像都沒有得到……。

黃局長宇元：

李議員，我向你報告，現在我們有一個里民大會設置辦法，最近修正，草案也已經定了，就要提到市政會議討論，在這辦法核定就是要配合各里的需要，也可以有專人的講演，同時配合集會所能容納的人數做為基本的人數，並作整個修正，希望在修正後能够符合實際的需要。而且里民大會也不必硬性規定每半年召開一次，可作彈性的伸縮，需要時也可以加開。

李議員德坤：

依你說明的內容講起來，實在是有點呆板些，如果加點專業性的講授，譬如時事分析或是花卉培植等簡單通俗的，我想可使一般的市民可以接受，因此而引起他們參加里民大會的興趣，並能提高里民大會的出席率。

黃局長宇元：

你的意見很寶貴，我們也已列入辦法中修正。

林議員宏熙：

本席想請教黃局長幾個問題；首先要請問局長有沒有參加過里民大會？

黃局長宇元：

林議員宏熙：
祇參加本區的里民大會。

我想你事實上也無法去參加各一里的里民大會，不過我要建議黃局長，能夠抽出幾個晚上去參加，而能實地的去瞭解一下，剛才李議員所指出的幾項，也就是里民大會為什麼會開不好的原因，為何里民大會的出席率到現在仍然祇佔十八點多？形成列席人員比出席人員更多。我也會發現有某一里的出席里民祇有十八人，而列席人員確實比出席人員多，像這種會開起來是多麼浪費時間和金錢，在事前辛苦苦苦籌備的就等於一張白紙，不知局長對這點有何看法？

黃局長宇元：

里民大會是代表著直接民意討論問題的集會，這會當然是非常有意義，而開不好的原因很多，一方面由於對里民之出席與否並沒有約束力，其次主要是由於集會的場所不够理想，有些臨時借用學校的教室，有些是在公共的地方，所以我們希望能夠有個里民集會所，有個真正開會的地方，至於里民大會的內容也不要太枯燥，必須針對地方上所需要的，因此在這次辦法的修正中，就配合里民的需要，或作專題講演，技藝的傳授等。

林議員宏熙：

既然對於里民大會開不好的原因，黃局長也說出幾點理由，但是你又沒有提出改進的方案？

黃局長宇元：

我們一方面希望將來的里民大會比較生動一點。

林議員宏熙：

我想這樣太籠統了，應該提出一點具體的方案才對。我來舉出一個里，就是城中區國際里，這位里長相當好，他自己開了一間飲食店，爲了召開里民大會沒有場地，在當天下午他就掛了一個牌子「停止營業」，我去參加之後，看見仍然有些客人要去購買，但是他已把店面做爲集會場地，正在召開里民大會，將店內食品都遮蓋起來暫不營業，

像這種情形實在損失太大，類此情形在上次大會時，本席也會提出，沒有合適的場地又何能開好里民大會？本市有很多的地下室仍然空閒着，我們民政局爲何就不去交涉或賃購，以作爲里的活動中心，如果我們這麼去做我想民間倒很樂意支持，而且不會按照市面的價錢，這是本席的構想。

黃局長宇元：

價購當然不大容易，我們希望就是每區能找個適當的地點，大家來合建，問題是比較容易解決。

林議員宏熙：

我想政府要和民間來合建是比較不容易談妥的問題，以前民間蓋好的地下室，我們是可以向他們購買，而且一定會便宜，甚至每坪一萬元也能買到，倘能實踐就能作爲里的活動中心和圖書館，這是兩全其美的事，應該政府可以從這地方去着手。

黃局長宇元：

現在所興建的國宅中，我們也希望留些作爲里民的集會所，而民間所蓋的地下室要去購買還是相當的困難。

林議員宏熙：

那麼黃局長是否能朝這目標去做？

黃局長宇元：

我們還要和市府的其他單位連繫，是否買來之後共同使用。

林議員宏熙：

那麼希望在下次大會以前，把究竟辦理幾個里的情形提會報告，而在還未能改善之前，我們是否可以改換另一方式，就是在晚間的電視黃金時間，由三台安排政令宣導，花個十五分鐘的時間聯播，我們這方式比人工消耗而開會的情形更有價值，如里民認爲有需要時，每年開兩三次的臨時大會也可以。因此形式的作法還不如以實際的行動來得有效。不知市府能否朝這目標去努力？

黃局長宇元：

政令宣導在里民大會中所佔的時間約有二、三十分鐘，若以電視播出所耗的金錢是相當可觀的。

林議員宏熙：

我們把所有里民大會的經費，像加班費等統籌應用，和電視公司接洽，也許他們會接受。

黃局長宇元：

好的，就讓我們來研究吧！

林議員宏熙：

各區公所的工作人員可以說是地方自治最基層的人員，我聽說他們所領的加班費還不够買一碗牛肉麵，不知局長是否曉得？甚至他們晚上加班到很晚，回去時又沒有公車，因此你身為局長應該要顧慮到部屬的生活，才能够發揮他們的工作效率；譬如爲了里民大會的召開，逐戶請里民參加；一至四樓跑上跑下，可見里幹事的工作是很辛苦的，這點請局長也能够體會到。

黃局長宇元：

關於經費方面，六十八年度的預算已經定案，而六十九年度預算的籌編，我們已經邀請所有區公所會同市政府的有關單位人員，對於區級有關之加班、誤餐費等都已提高很多，而提高的標準都已送給主計單位，根據這一標準編列六十九年度預算，凡是各區公所在工作上需要支援的，我們一定儘量的支援。

林議員宏熙：
關議員河源：

我們都知道里民集會所普遍的缺乏，不過譬如像松山區擋水牆的堤防外，也住有好幾個里，可是這地方又是農業區無法興建里集會所，請問局長有什麼辦法？

黃局長宇元：

假如依照建築法令之規定無法興建的話，我也沒有辦法。

葉議員有正：

黃局長，像關議員所指出的農業區不能興建里集會所。那

我請教局長，在其他的情形之下，可否變更都市計畫來興建里集會所？

黃局長宇元：

這點我們要和工務局研究。

葉議員有正：

以前有否跟他們協調過？

黃局長宇元：

所有里民集會所的興建，我們都授權區公所辦理，而且區公所要興建時也依規定申請。

葉議員有正：

那麼以前有沒有向工務單位協調申請呢？

黃局長宇元：

因爲它申請時直接向工務單位辦理，沒有透過民政局。

葉議員有正：

依照黃局長的說法，位於農業區的集會所可能就沒有辦法興建啦！那麼他們以後開里民大會就不要集會所是不是？

黃局長宇元：

我現在不曉得農業區中有若干已蓋了里民集會所，這點還不大清楚。

葉議員有正：

關於這點還請黃局長拿出魄力，應該興建里民集會所的就讓他們興建。

黃局長宇元：

可以興建的話，我一定支持。

葉議員有正：

但是在南港有些農業區到現在都還沒有興建呀！這不就表示黃局長沒有支持嗎？總之還請你幫助。

另外請教的是每期召開里民大會所提的案件，經呈到民政局而核准同意照辦的佔百分之多少？有否統計過。

黃局長宇元：

有的。以六十七年度來說，里民大會的決議案共有六千多件，當然這六千多件包含民、財、教、建都有，其中在年度裏處理完畢的有三千三百四十多件，約佔總件數的百分之五十四強，有些未能馬上處理而要列入年度計畫的有一千二百多件，約佔百分之十九點九五，但是礙於規定不能

辦理的有三百二十件，佔百分之五點二六，因此所有的決議案不能予以全部辦理。

葉議員有正：

按照黃局長的說明，同意照辦的案件已達百分之五十五左右。

黃局長宇元：

這是已經做的。

葉議員有正：

是呀！照這麼說各里的里民大會出席率也應該會很好才對，爲何會很多人不願意參加呢？

黃局長宇元：

也許是工業社會，大家都在忙，而我們也不能強制，祇能以勸導的方式，請里民踴躍出席里民大會。

葉議員有正：

黃局長可能很少參加里民大會，所以沒有聽到他們在訴苦，因爲他們所提的案件很少獲得合理的解決，所以他們參加的興趣就普遍的低落。而剛才黃局長說明已做的百分之十幾，我想祇不是通通水溝等小問題，而請求開闢道路和興建排水溝等較大問題就不能解決，所以他們就沒有興趣參加。因此建議局長對里民大會的建議案一定要重視，一定要澈底的解決，無法辦理的案件也應迅速的通知他們，否則他們就認爲建議是沒有用，參加里民大會又浪費時間無法辦到的困難並作明確的答覆，使得里民能够瞭解。

秦議員茂松：

我再請教局長，當然要開好里民大會需要很多條件的配合，誠如本組同仁剛才所說，有些建議案未能獲得圓滿的答覆，所以里民對參加里民大會漸漸的就缺乏興趣。根據局長報告，六十七年度我們所完成的案件已達百分之五十四點六一，我想這數字是相當的可觀，但是依本人參加過的里民大會所獲的感想來看，在會議的資料上有個上期里民大會建議案執行情形欄內，經常就會發現本案牽涉某某預算等問題，而無法辦理，本案俟某某年度預算再行辦理。所以我感覺到這個百分之五十四的比率，是不是包括剛才局長所說的民、財、教、建等裡面呢？

黃局長宇元：

我剛才說已經辦理的有百分之五十四點幾，而沒有辦理另外列入年度預算計畫的當然比較少，約有三千三百四十多件，當然這些以後還是會辦理的。

秦議員茂松：

譬如說里民大會建議要做一條水溝，這是小型工程，在下年度的預算應該是編列了，同時也答覆到里這邊來，不過到了明年還是一樣沒有，於是里民又建議上來，而連續兩三次都是這樣的答覆，這簡直是在開玩笑嘛！所以我認為這統計數字是不太可靠的，是否以一個公事答覆，民政局就算已解決問題而問題就沒有了？對於所有各里民大會的決議案，貴局有沒有做追蹤考核，這問題局長有否考慮到。

黃局長宇元：

我們一方面根據各單位的副本，同時還根據區公所收到的文件，是否都已實際辦理。

秦議員茂松：

這就如我剛才所講的，譬如工務局給我們答覆說這條水溝在六十九年度的預算辦理，可是到六十九年度究竟有沒有辦理你是否知道？

黃局長宇元：

將來區公所會回報的。

秦議員茂松：

可是在你的資料上已經做好了，六十七年度執行已達百分

黃局長宇元：

之五十四點六一啊！

凡是決議案在下次的里民大會時都要提出報告的，再下次如果他沒辦的話，還是要提出報告的。在把案子辦好後才能消案。

秦議員茂松：

也許是因為經費不足的關係所致，所以我們在六十九年度已增加小型工程經費以解決困難。

黃局長宇元：

我想主要是經費的問題，如果將來經費能够增加寬列的話，就都可辦理，這類的問題會慢慢的減少，至於一些大的案子，區公所的小型工程經費不能支援的，由市政府列入年度計畫來辦理。

秦議員茂松：

第二點再請教局長的是，剛才林宏熙議員指出關於里民集會所的問題，我聽了局長的報告，貴局實在太不積極和主動，局長說希望四、五里能有一集會所，但事實上臺北市有沒有可能呢？根本就不可能。除了剛才李議員所建議的以市價來購買住宅使用外，我看其他的方式可能就沒辦法做到。至於在郊區，土地的取得較為容易，因此黃局長能

否要求為區公所積極主動的進行籌建里民集會所，或是社區活動中心的工作？

黃局長宇元：

是應該這樣做。里民集會所的數字，就本人剛才所報告的還差一倍。目前的統計約十里才有一個里民集會所，若是五個里公用一個里民集會所的話，正好差一倍。因此我們還希望區公所積極覓妥土地，儘早達成目標。除此之外，利用公共設施，如陸橋下空間的利用等，同時併進，希望逐年解決里民集會所的問題。

羅議員世凱：

本組所以認為里民大會沒能開好很可惜，我認為里民大會比議會還要重要，每年兩期的會而且動員這麼多的人力、財力，就以各區長天天在跑，會又不能開好，我看了實在心疼，因此我比較具體的向局長建議，剛才局長講，內容要生動，這是非常好的，但如何能生動呢？我倒可以跟你講，上次的建議到下次的里民大會仍是老套，根本沒有生動，行禮如儀。我認為宣導事項很重要，但是要請國語相當標準的人才能擔任，有些所講的口音南腔北調，使人聽不懂而又如何能够接受呢？然後是報告上次會議的執行情形，這是很重要的。至於里辦公處的報告，我個人認為並不很重要。討論事項有時祇有一個，臨時動議呢？沒有。既然沒有人講話了就散會。所以我認為專題報告非常的重，既簡單又生動。這是第一點向你建議的。

第二點，現在有很多沒有里民集會所，而利用學校來召開

的。在上次大會我也曾經向你建議過，不要在教室而要利用會議室，因為學校的課桌椅都很小，里民一坐膝蓋比桌子還要高，坐了一會兒就無法坐下來了。我想這幾點是可以做到的，請你向校方多連繫。

黃局長宇元：

秦議員茂松：

黃局長，在書面的第四題是有關本市調整各行政區各里之間問題，目前不知有否完整的構想？譬如說各行政區的調整，跟區政大廈有沒有一併檢討？如果這區政大廈蓋好之後，將來行政區域調整，也許就造成一個區有兩個行政大廈，而有的區就連一個也沒有。這點不知有否一併考慮？

黃局長宇元：

現在調整的是里的行政區域，至於區還沒有。

秦議員茂松：

雖然對於區的調整在何年會實施是很難講，所以就目前松山區，區政大廈所設立的地點來講，我認為非常不理想，為什麼呢？因為區政大廈是區民接觸最多的地方，區裡的所有單位都在這裡，所以區民都要到這裡來接洽事務，松山區的面積非常廣闊，但是我們籌建的地點是在民生社區，我請局長到松山區的每一里去調查一下，到區公所去接洽戶政或役政最多的一定是五分埔各里，其次是三張犁吳

興街地區，而民生社區前來辦理事務的很少，同時民生社區在松山區來講交通不方便，不管是五分埔也好，或是吳興街也好沒有一路車可到的。

黃局長宇元：

松山區主要是找不到適當的土地，所以選民生社區，而且那是公地可以撥用。

秦議員茂松：

我想你若找不到土地，也可以設在信義社區啊！這裡將來至少有七、八萬人呀！如在信義社區裡找塊土地，可能是比較適中些。

黃局長宇元：

好的，我們再來跟市政府研究。

秦議員茂松：

還請局長對於松山區的區政大廈地點能够慎重考慮。

黃局長宇元：

好。

秦議員茂松：

謝謝你。

方廖議員水蓮：

黃局長已站得太久了，請你休息一下。

請社會局郝局長給我們答詢。

本席想請教郝局長最年青和最年老的兩個問題。請問本市公立和私立各托兒所，其收費情形如何？有何差別？本市

十六區中，有那幾個區設有市立托兒所，那些區沒有設立

。其次是關於老人的福利，本人時常出國考察，在美國可以看出政府對老人的福利是非常週到的，我國近幾年來由於經濟蓬勃發展，生活水準提高，可是在養老院的伙食未見多大改善，不知貴局有何改善措施？請說明。

社會局郝局長成璞：

關於這兩個問題，我分別提出簡要的答覆。首先是兒童福利方面的托兒所問題，我們調查私立三十九所的資料統計，平均每人收費爲八三七元七角，而市立托兒所的收費標準是二六〇元，而這二六〇元是每天十元的費用來計算的，從今天七月以後每一小孩調整爲每天十二元，而在最近我們也提市政會議報告，因爲每位小孩每月在吃的方面要佔三百元，況且貧民人數也減少，所以其費用不能完全由政府來負擔，所以將來準備每位小孩每月的費用五百元，其中包括了材料費等的費用。

方廖議員水蓮：

那麼這樣是相差三百元啦！

郝局長成璞：

約相差三百七十多元。

方廖議員水蓮：

因爲現在的職業婦女很多，所以希望各市立托兒所能够增加收托兒童，以幫助他們。再請教局長本市十六區是否都設有市立托兒所？

郝局長成璞：

還沒有全部設立，譬如像士林、北投等都還沒有，但是

們希望在興建區政大廈時共同配合，因爲要單獨設立托兒

希望是不是？

所找地方非常困難，而且祇興建一兩層也有困難，所以

在興建區政大廈一併考慮外，也希望區公所能供應地皮，

把將來的社會活動中心或是里民集會所列爲合併計畫的範圍之內。

葉議員有正：

郝局長，剛剛你說市立托兒所的設立要配合區政大廈嗎？

郝局長成璞：

不能說希望啊！假如區政大廈永遠不蓋的話，我們也永遠

沒有希望是吧！

葉議員有正：有一部份是配合，而有的沒有配合。

葉議員有正：

郝局長，可是我們士林和北投多年以來都沒有公立的托兒

所，現在聽你說還要等着配合，但是區政大廈是沒有希望的，就如局長所說的土地還不曉得在那裡。

郝局長成璞：北投區是有配合的，但是他叫我們要設在四樓以上，不過按照內政部對托兒所辦法的規定……。

郝局長成璞：

葉議員有正：我祇希望你簡單的答覆就好了。請問這托兒所的設立是否要配合區政大廈？

關於在士林、北投兩區設立托兒所的問題，我曾分別到這兩區看過，雖曾看過很多地點，都不適合設立托兒所，因爲有的是道路計畫用地，所餘土地面積較小，以致無法興建。

郝局長成璞：

葉議員有正：有的地方是……。

葉議員有正：

祇就士林、北投答覆就可以了。

郝局長成璞：

士林和北投我們是希望能配合。

葉議員有正：

不知要等到何年？何月？何日？

郝局長成璞：

對。

葉議員有正：

不知道沒希望，我們也正在找。

郝局長成璞：

因為我們興建托兒所一定要配合其他的措施來做。

葉議員有正：

郝局長，那是否要等到小孩子長大以後才進去？

郝局長成璞：

話不是這麼講，總是要找到地皮。

葉議員有正：

我還是希望士林、北投能各設立一所托兒所的計畫，不要配合區政大廈興建，拜託你個別的設法解決。

郝局長成璞：

可以的。

葉議員有正：

什麼時候？

郝局長成璞：

在地皮問題解決後就可蓋房子。

葉議員有正：

一年的時間够不够？

郝局長成璞：

假如現在地皮能够找到的話，由於托兒所的設立我們有基金可以先墊。

葉議員有正：

那麼兩年以內好不好？有沒有希望？

郝局長成璞：

這個事情我不敢肯定的答覆。

葉議員有正：

兩年的時間你不敢答覆，那麼三年好嗎？

郝局長成璞：

但是可能一年或半年，這問題就能解決。

葉議員有正：

郝局長，我們一屆任期祇有四年，而你三年也無法答覆，在四年後我就沒辦法了。

郝局長成璞：

葉議員，我曉得你對市民的服務是非常熱心，我是應當積極的來做好這件事，但是希望你能儘量來協助我，譬如你找到一塊地，就通知我一起去看，在決定之後，里民集會所、活動中心，圖書分館等統統可以配合的。

葉議員有正：

還請局長儘快的設法。

郝局長成璞：

好的。

方廖議員水蓮：

郝局長，請將本席剛才所請教有關老人福利的問題簡單說明。

郝局長成璞：

現在公家對老人福利設施有廣慈博愛院，該院收容人數已達一千多人，最近他們也提出計畫，希望在陽明山的敬老院一層樓改建為四層樓，並加裝電梯，俾能收容更多的老人。因為平時經常有七、八十人在等待希望進敬老院安養。

方廖議員水蓮：

希望多做些老人休閒活動的地方？

郝局長成璞：

有的。

林議員宏熙：

我想郝局長的確是名符其實的「好」局長，什麼都好，什麼都要做，這些話相信在座的各位聽了都很爽快。本席有兩個問題要就教於郝局長；

關於勞友之家爲何祇興建六層樓，其原因何在？該處是否受到高度的限制或有其他因素？既然已加裝電梯又爲何不加高一兩層？又聽說勞友之家的施工有問題，後又變更設計，其原因何在？這是第一點。

第二點是涉及貴局所屬工礦檢查所唐主任，這問題我想請唐主任來解釋。工礦檢查所對於固定的生產工廠加以督導

、檢查的政策是對的，但是現在牽涉到管理建築商的臨時

工人問題，我想就教於唐主任，請唐主任等一下來答覆這問題，據說凡是建築公司到該所就必須透過某某公司來經辦手續，才能符合手續的完成，否則就以牽涉法令而加以處罰，這是目前所有建築商所遭遇的困難和困境。

請郝局長就第一個問題先行答覆。

郝局長成璞：

關於勞友之家的興建，我們也想儘量的利用土地，原先的設計是七層，不過經與工務局建管單位協調實地勘查，他

們說要建七層不可以，這原因我也記不清楚，主辦科長剛剛正好有事回去，所以我現在就無法答覆，我們原來的計畫是地上七層，加上地下一層共計八層。不知是否建蔽率或道路關係？因爲我不是學這方面的所以搞不清楚。

林議員宏熙：

這件事還請局長查一下，如果是受高度限制的話，我想倒是可以，在不違背建築法令下，循建築線退後兩公尺興建，所以我覺得非常可惜。

郝局長成璞：

至於工程設計變更的問題，我們是請國宅處設計的，而今天國宅處沒有人來，我把這件事帶回去……。

林議員宏熙：

請你用書面答覆好吗？

郝局長成璞：

好的。

羅議員世凱：

局長，因爲如果唐所長來回答，我又不好意思再請你上臺

，所以我請教貴局對兒童福利的規劃能否簡單的說明。

郝局長成璞：

我們現在有個兒童福利委員會，在兒童福利委員會之下設立兒童福利執行委員會，這些業務都賴學者專家指導，兒童福利所牽涉的範圍很廣，譬如衛生局、教育局和我們社會局等都有關係。

羅議員世凱：

由學者專家來研究和指導所牽涉的當然很多，請問本市目前對兒童福利的規劃有否進度表，請簡單的說出一兩樣。

郝局長成璞：

我先就設立托兒所方面來說明，我們與國宅處時常保持連繫，配合國宅的興建設立托兒所。譬如某地要興建一千戶的國宅，然後依每戶平均人口數來衡量……。

羅議員世凱：

局長，我瞭解你的用意和苦心，剛才談了半天還是托兒所的問題，現在我不講托兒所，托兒所當然是兒童福利之一，請另舉一兩樣。

郝局長成璞：

另外還有小孩兔唇的校正，這是由衛生局主辦的。

羅議員世凱：

我可以提供給局長作為參考，就是現有社區的公園。兒童的福利並不一定要在房子裏教育，在郊外隨時隨地都可以做兒童福利。

郝局長成璞：

公園是兒童福利很重要的一環。

羅議員世凱：

我們常說未來的主人翁是小孩子，所以對孩子的福利責局應該要重視，在本市我看見很多大的建設就缺乏兒童的福利設施，可見成效並不顯著，不知局長的感想如何？是否應該多加油啊！

郝局長成璞：

是的。

關議員河源：

請教局長，養工處在不久前於南港成功路二段東新莊址，地號為五二九之四、之五作為道路機械保養場，可是這地皮以前是墳墓，請問有主墳墓幾座？無主的墳墓又有幾座？貴局又如何處理？

郝局長成璞：

關議員所提的問題，是否等我回去查明後才答覆。但是程序的問題我可以報告，假如在公共設施上的用地，譬如說要興築道路，按照規定我們可以報到內政部，在公告一個月內要遷墓，在這報內政部以前墳墓有主或無主與否，我們都需要詳細的調查。而你所指的地方是否等我回去查明，以書面答覆你好吧！

關議員河源：

但是按照墳墓管理條例規定應該是一年，怎能祇有一個月就執行呢？有些人已出國，這叫子孫如何敬祖呢？你們有沒有通知有主的人出來協調？你們的作法實在不對。

郝局長成璞：

按照正常的程序應該是公告一年後才遷墓，但是政府爲了一些急切的事情辦理而無法拖上一年影響工作的進度，因此還有一個公告一個月的法令，所以就拿這法令來做。

關議員河源：

那你就以書面答覆好了。

郝局長成璞：

好的。

林議員宏熙：

現在是否請工礦檢查所的唐所長來回答我所提的問題。

唐所長，有關貴所對於建築公司，有關安全檢查的問題，就教於你。

工礦檢查所唐所長皇：

林議員問到臺北市工礦檢查所要檢查營造建築的部份，在民國六十二年以前，行政院還沒有頒布保障勞工利益方案以前，裡面是沒有營造建築檢查的這一項。在民國六十二年五月三十日頒布保障勞工利益改善勞工生活方案以後，訂定了勞工安全衛生法，就有營造建築這一項，所以在臺北地區的營造建築廠商，不一定是臺北市，也有中、南部來的，近幾年以來的營造建築工作……。

林議員宏熙：

我簡單的請教唐所長，你認為對營造商這樣的檢查是否合適？

唐所長皇：

因為在中央勞工衛生法通過後，裏面有營造建築這一項。

林議員宏熙：

你知道臺北市目前營造業所雇的工人是固定的或是臨時性的？

唐所長皇：

是也有臨時性的，而固定性的老實講很少。

林議員宏熙：

這些工人都來自兩個地區，一是在臺北橋下，另外是龍山區的臨時工人，今天我們僱請他們來打水泥，明天又換另外一個人，那麼你又要叫這些工人如何來辦理安全手續？

你是否曉得貴屬下的人組織了一個某某股份有限公司，凡任何建築公司要來辦理時則都要他們的某公司代辦，而且付五千塊錢才能完成手續。

唐所長皇：

林議員，我向你說明，在勞工安全衛生法中規定，有這服務公司的組織。

林議員宏熙：

這僅是你們形式上的作法。

唐所長皇：

不！不，請你不要誤會。

林議員宏熙：

我希望你向所有的建築公司去打聽，如果有這回事的話，唐所長要負完全責任。

唐所長皇：

所謂服務公司的組織是勞工……。

林議員宏熙：

可是服務公司一定要指定這家公司來代辦手續，否則其他人來辦一概不准。

唐所長皇：

絕對沒有這回事，我們工礦檢查所祇負責檢查。

林議員宏熙：

假若我現在透過馬秘書長進行調查，如果有的話，你唐所長要負完全的責任。

唐所長皇：

如果是工礦檢查所指定服務公司……。

林議員宏熙：

其他就沒有任何公司來辦這手續，祇有你們貴所所定的那家來辦，祇要付五千塊任何手續都不要，現在連本席所蓋的房子也是如此。

唐所長皇：

我請教你是那一個服務公司？

林議員宏熙：

現在不要講那一個公司，本市所有的建築公司如都沒有的話，我在此講話會負責的，你身爲主管不應否認這件事，要勇敢的接受。

唐所長皇：

我沒有否認有服務公司，服務公司不是臺北市政府核准的，更不是工礦檢查所認定，而是經內政部核准的服務公司。

林議員宏熙：

唐所長，你們那個公司在最近幾天才解散，不久前來找我幾次，可是我都不理他。至於爲何會解散的原因，就是我今天會提出來質詢。你應該不否認這件事才對。站在政府官員的立場，如有錯誤就要接受加以改正，倘若本席今天

所講的話是虛偽的，我也敢接受法令的制裁，而且我所講的都有事實根據。前不久你打電話給我時，我就跟你說留在議會大會時再談，我會公開的提出質詢。

今天我既已提出質詢，你若不太瞭解的話，也應承諾在會後加以調查才對，這是身爲主管立場應有的風度。我們議員都來自臺北市各區，在建築業所能得到的資料甚爲豐富充足，否則我今天也不敢在此和你爭論這項問題。

郝局長我經常稱爲好局長，今天事關貴局附屬單位問題，所以我向唐所長就教，這是例常的事。本案請唐所長回去加以調查，以書面給我答覆。

葉議員有正：

唐所長，我再請教你，剛才你曾問林議員說那家服務公司的名字是吧！祇要你自己去查一下就曉得，爲何還要問他呢？你每天都在蓋章，究竟是那家服務公司你應該是曉得的。

唐所長皇：

所謂之服務公司，我剛才已說明，凡是營造建築要檢查，這是中央法令的規定，……。

林議員宏熙：

唐所長，我再插一句話。有關的那家公司最近才解散，不過最近是否還會搞什麼名堂另成立一個新公司出來，我已正在查。

其次你剛才要問的公司名字，祇要向建設公司問一下就知道，而且本市所有的建築商都遭遇到這困境，紛紛的告訴

說，林議員這個要花五千塊給貴所人員指定的某某公司辦理，爲此我就去查，查了之後他就來找我，同時唐所長也

找到我，我就說現在既然有事實不用來找我，今天我提出請教的用意也是在此，祇就事論事而已，你對我也不要認爲有什麼成見存在，我祇是代表民間多數的建築商來提出。

唐所長皇：
是否請林議員把有關的資料給我，讓我查明後再向你報告，可不可以？

主席（鄭議員瑞齋）：
謝謝唐所長的答覆，本組的質詢時間已到。

強改善？

二、由於社會的安定，經濟的繁榮，難免在進步發展主流中，造成了社會結構與型態的轉變，也隱藏了逆流、暗影、諸如奢侈、聲色、暴戾、滋擾、毒物（青年人服食強力膠，速舒康等等），已經嚴重的危害了本市善良的風氣，三步一咖啡廳，五步一色情公寓，千百萬裝潢（不足爲奇），已爲本市亮起了「紅燈」，敢問如何挽救？努力？

三、積極建議中央，早日頒訂「院轄市」屬下區公所之地位，使其發揮應有功能。

1. 現狀缺點：

(1)無法人地位（區長）。

(2)無獨立之財政及財源（區公所），一切經費仰賴市政

府發供。

(3)依據「臺北市區公所組織規程」第二條規定，區長對於轄區內之警察、戶政、衛生、國民中小學校等機構及區清潔隊等協助進行……區內自治業務，爲民服務及執行公務交辦事項，得以指導，「但無監督、考核權」。

(4)主任秘書，實質之爲區公所幕僚長，應使心無旁騖，專責襄理區公所一切事務（目前區所分設的民政、社會……秘書等等仍由主任秘書負責掌理實與體制不符）。

民政局

一、貴局所推行國民生活須知，國民禮儀範例，婚喪喜慶暨祭典宴會節約等措施，乃推行「心理建設」之一部份，由於只是勸導性質，未具拘束力，效果不彰，請問如何積極加

(5)區長職等僅歸列九職等，尚不如局、處附屬機關首長，課員以下職位，也只歸列一至五職等，而無六職等